基于县域经济稳定发展视角的财税政策研究

黄志农

河南省信阳市固始县胡族镇财政所河南 信阳 465200

摘要:县域经济是国家经济的重要组成部分,近些年来国家对于县域经济的重视度不断提升,并制定了相关政策,推动县域经济发展。因此在发展县域经济时,需要充分引进资金、技术、人才,推动优势产业发展,从而吸引更多的资金。虽然目前县域经济发展速度有所提升,产业结构正在逐步转型,但与发达地区相比,缺乏竞争力,并且财政差距较大,因此财政支持未能发挥应有的作用,并且有些经济欠发达地区对财政支持的依赖性较高且产出效益较低,暴露出目前县域经济发展中存在的问题。因此文章主要从这一问题着手,为制定推动县域经济稳定发展的财税政策提供相应的依据。 关键词:县域经济;稳定发展;财税政策

县域经济的发展对于国家经济发展有着重要的影响,是统筹城乡协调发展的重要途径,也是解决"三农"问题的重要前提,是缩小地区经济不均衡发展的重要战地。县域经济在社会整体经济中占据重要地位,但是其发展速度相对之后,且不同地区县域经济发展水平也存在较大的差距,尤其是西部地区的县域经济较为落后。财税政策对于县域经济的发展具有积极影响,是维持县域经济健康发展的重要前提。因此需要从财税政策出发,分析县域经济发展与财税政策的相关性,并提出可行的健康,推动县域经济平稳发展。

一、推动县域经济平稳发展的重要性

1.全面建设小康社会

县域经济是解决三农问题的重要战地,并且在国民经济中具有重要地位。在各大会议中相继提出了一系列推动县域经济发展的策略与目标,包括财政、税收、金融等方面,带动农村经济发展,提高农民的收入与生活水平。目前各省市都非常重视县域经济的发展,并且制定了相应的发展战略,积极探索符合自身现状的发展战略,从而更好的实现全面建设小康社会的重要目标。

2.促进农村经济发展

县域经济主体包括农村、农业和农民,在《中华人民共和国国民经济和社会发展第十四个五年规划和 2035 年远景目标纲要》中提到需要以提高农民收入为核心,转变传统农业发展方式,构建生态、安全、绿色农业体系,不断提高农村经济水平。县域经济的发展可以带动农村经济发展,县域经济好,能够带动农村经济,加速社会主义新农村建设。县域是城乡结合区域,也是协调城乡发展的重要场所。因此,需要改变传统观念,把握区域优势,促进农村经济发展。

二、县域经济发展中存在的问题分析

1.产业结构不合理

与城市产业结构相比,县域经济的第一二三产业结构比重失衡,农业比重更高,且对工业的依赖性强。县域经济结构中第一产业 GDP 所占比重在 5~10%,第二产业为55~60%,第三产业仅有 35~40%;而城市经济结构中第一产业 GDP 所占比重为 2%,第二产业为 48%,第三产业达到了50%^[4]。总体来说,县域经济产业结构有待进一步的优化与调整。

2.环境破坏日益加重

在过去很长一段时间内,我国经济发展采取的是粗放型

的生产模式,导致生态环境破坏。从相关统计报告来看,环境污染造成的经济损失占 GDP 比重在 2.5~8.0%。县域经济发展中高污染、高排放产业较多,对地区生态环境造成了较大的影响,严重影响了当地人民的生产生活^[5]。从我国县域废水、废气排放总量来看,远高于发达国家水平。很多高能耗、高污染产业从发达城市转向落后的县区,制约了当地经济的可持续发展。

3.供需矛盾

我国是一个人口大国,人均资源占有量远低于国际水平。近些年来资源供需矛盾日益突出。而县域经济发展中低成本的劳动密集产业与高能耗产业占比较高,受到资源供需的制约,很多高能耗企业在用电峰值期间需要通过停产来确保当地居民的生活用电,同时现在很多年轻人都到一线城市寻求发展机遇,导致县区缺乏劳动力,使得用工成本明显升高,也导致一些低附加值产业的发展受限。

4.创新能力差

县域经济中低端产业占比较高,通常依赖于市场规模效益获得发展空间,其创新能力以及竞争力不足。县域经济在科技创新与研发方面的投入水平较低,有待进一步提升。

三、基于县域经济平稳发展视角的财税政策

为了推动县域经济的平稳发展,需要加强财税政策支持。而财税政策作为政府宏观调控的重要手段,具有引导社会资源配置的作用,因此需要采取各种干预措施,推动县域经济的平稳发展。

1.利用财税政策调整产业结构

从县域经济产业 GDP 比重来看,与发达国家相比存在较大的差异。因此需要通过财税政策的引导作用,调整县域经济的产业结构,改变其过于依赖工业的现状,将调整产业结构作为推动县域经济发展的重要措施。从目前来看,应该积极推动税制改革,减轻第三产业纳税负担,大力推动服务业发展,逐渐淘汰高能耗、高排放的低端产业。需要加大"三农"政策的扶持力度,解决财政资金利用率较低的问题,改变农业生产小而散的格局,推动农业的规模化、现代化和集约化发展,吸纳农村剩余劳动力。调整农产品补贴政策,将流通环节的各种补贴直接发放给农民,保护农民的切实利益,加速产业转型,发展高效、节能、绿色农业经济¹⁶。

2.完善社会保障制度和个税征收制度

从发达国家的发展经验来看,完善的社会保障制度能够

进一步提高公民的消费能力。贫富差距加大以及社会保障制度不完善是制约我国公民消费能力提升的重要原因。因此需要完善各种财税政策,加大财政资金支持,完善社会保障制度,尤其是社会养老保险制度,提高生活补助水平,从而更好的提高公民的消费能力。个税征收制度将影响个人的收入与消费能力,因此还需要不断完善个税征收制度,实施综合与分类相结合的征收制度,减轻中低收入人群的税收压力。

3.通过优惠政策激励企业创新

发达国家通常都是采取优惠财税政策来鼓励企业创新。 在这一方面比较突出的就是美国,美国作为各种尖端技术的 开发者,拥有较多鼓励创新的经验,尤其是财税政策支持方 面,对于我国县域经济发展来说具有较好的借鉴价值,因此 可以从财政政策与税收政策这两个方面借鉴。

从财政政策来看,首先需要提高对科研创新的投入,从 美国财政支出比重来看,其对科研支出占据 GDP 比重的 3.16%,且财政资金占据美国企业投入研究经费的 65~70%。 同时要注重对教育的投入,美国对于教育投入占据 GDP 比 重的 7~8%,且近些年财政在教育方面的投入不断增长,良 好的教育能够为县域经济发展提供优秀的人才。政府还需要 通过保护性购买来推动高新科技企业进行技术创新,还可以 通过财政补贴的方式为高科技产业提供资金支持。

从税收政策来看,可以通过税收减免政策来鼓励企业研发与设备改造,例如在技术改造投入的 10%可用于减免企业应交所得税;企业在委托大学进行基础研究所支付的研究费用可从所得税中抵免。同时还可以降低投资收益税的税率,能够推动风投行业的发展。此外,还可以通过加速折旧来提高固定资产折旧率,加速高科技产业收回投资成本。

在各种财税政策制度完善的基础上,根据县域经济发展的实际情况,并结合发达国家的成功经验,充分发挥财税政策刺激技术创新的作用,加强产业聚集区建设,对中小企业进行扶持,整合区域资源,鼓励企业自主创新,降低企业成为"高新技术企业"的门栏,从而放大财税政策的积极影响,吸引创新性人才留在县区,对于高新技术人才给予税收优惠制度或者是减免个人所得税。

结束语

为了推动县域经济的平稳发展,财税政策制定中需要充分发挥其引导作用,优化县域资源配置,从而推动其又好又快发展。

参考文献

- [1] 孙英辉. 地方政府在县域农业全产业链建设的财税支持路径研究[J]. 农业经济,2021(1):100-102.
- [2] 杜娜. 关于财税部门促进县域经济发展几个问题的研究和思考[J]. 环球市场,2021(23):68,70.
- [3] 赵宁,朱云飞. 县域财政运行的主要亮点、难点和堵点 ——河北县域调研报告[J]. 地方财政研究,2020(4):64-69.
- [4] 李玉香. 优化矿产资源开发,助推财税经济发展的对策思考——以福建省宁化县为例[J]. 内蒙古煤炭经济,2020(23):73-74.
- [5] 肖红波. "神山 GDP"与西部县域经济发展研究 —— 以四川省甘孜州白玉县矿业经济为例[J]. 经济师,2019(12):144-145,148.
- [6] 王伟域,陈斌才. 贫困地区县域经济税源状况与 后营改增时期的对策建议 ——基于 2012 年至 2016 年 G 省 H县税收经济数据分析[J]. 财政科学,2018(3):129-137,144.